

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
মন্ত্রণালয়/বিভাগের নাম: স্থানীয় ও খনিজ সম্পদ বিভাগ
স্বত্ব: বাংলাদেশ কৃষি মন্ত্রণালয়

বিষয়: ই-সার্ভিসে বাস্তবায়িত উদ্বোধনী ধারণা, সেবা সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবা সফরের তালিকা, ইনোভেশন কার্যক্রমের ১.২.১

ক্রমিক নম্বর	ই-সার্ভিসে বাস্তবায়িত উদ্বোধনী ধারণা, সেবা সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবা/সার্ভিসের নাম (বাস্তবায়নের বছর)	সেবা/সার্ভিসের সংশ্লিষ্ট বিবরণ	সেবা/সার্ভিসের কার্যকর আছে কি না	সেবা পূর্তিকরণ প্রক্রিয়ার চলাচল আছে কি না	সেবার লিংক	স্বত্ব
১।	প্রকাশিত ভূবৈজ্ঞানিক প্রতিবেদনের সারসংক্ষেপ জনসাধারণের জন্য উদ্ভুক্তকরণের লক্ষ্যে জিএসবি'র ওয়েবসাইটে আপলোডকরণ (২০১৬-২০১৭)	পূর্বে জিএসবি'র প্রতিবেদনের দেখার জন্য জনসাধারণের প্রতিবেদন ক্রয় অথবা দস্তুরে এসে দীর্ঘ প্রক্রিয়ার মধ্য দিয়ে সংগ্রহ করতে হতো। বর্তমানে এটি জিএসবি'র ওয়েবসাইটে থেকে সহজেই ঘরে বসে সংগ্রহ করতে পারছে।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	http://www.gsb.gov.bd/	
২।	মোবাইল আপসের মাধ্যমে জিএসবি'র আবিষ্কৃত খনিজ সম্পদসমূহ ও আনুষ্ঠানিক তথ্য জানার জন্য স্টেকহোল্ডারদের প্রতিবেদন ক্রয় অথবা দস্তুরে এসে দীর্ঘ প্রক্রিয়ার মধ্য দিয়ে সংগ্রহ করতে হতো। বর্তমানে এটি জিএসবি'র আপসের মাধ্যমে সহজেই ঘরে বসে সংগ্রহ করতে পারছে।	পূর্বে জিএসবি'র আবিষ্কৃত খনিজ সম্পদসমূহ ও আনুষ্ঠানিক তথ্য জানার জন্য স্টেকহোল্ডারদের প্রতিবেদন ক্রয় অথবা দস্তুরে এসে দীর্ঘ প্রক্রিয়ার মধ্য দিয়ে সংগ্রহ করতে হতো। বর্তমানে এটি জিএসবি'র আপসের মাধ্যমে সহজেই ঘরে বসে সংগ্রহ করতে পারছে।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	GSB: Geology and Minerals of Bangladesh (Google Playstore)	
৩।	জনসাধারণের চাহিদা অনুযায়ী জিএসবি'র বিভিন্ন গবেষণাগারে নমুনা বিশ্লেষণ সেবা সহজিকরণ (২০১৮-২০১৯)	জিএসবি'র বিভিন্ন গবেষণাগারে নমুনা বিশ্লেষণ সেবা নেয়ার জন্য স্টেকহোল্ডারদের অফিসে এসে যোগাযোগ করে জানতে হতো কোন ধরনের নমুনা বিশ্লেষণ সুবিধা পাওয়া যাবে এবং কিভাবে সেবা নেয়া যাবে। বর্তমানে জিএসবি'র ওয়েবসাইটে দেয়া গবেষণাগারের সাথে সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাদের ফোন নাম্বারে যোগাযোগ করে সহজেই সেবা নেয়া যাচ্ছে।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	http://www.gsb.gov.bd/	
৪।	ইনডোর মানচিত্রের মাধ্যমে ভূবৈজ্ঞানিক তথ্য প্রদান সহজিকরণ (২০১৯-২০২০)	বাংলাদেশের কোন এলাকায় কোন ধরনের কাজ জিএসবি করেছেন বা জিএসবি'র কাছে কোন ধরনের তথ্য আছে তা জিএসবি'র ওয়েবসাইটে দেয়া ইনডোর মানচিত্রের	হ্যাঁ	হ্যাঁ	http://www.gsb.gov.bd/	

M

		মাধ্যমে সহজেই ইনজেক্স ঘাইবিটের মাধ্যমে সহজেই সেবা সম্ভব হচ্ছে।				
৫।	জিএসবি'র বৃশকন্ড (Vision), ডিজিটাল উন্নয়নযোগ্য কারিখার এবং কার্যক্রমসমূহ জনসাধারণের নিকট ডিজিটাল পদ্ধতিতে প্রদর্শনের জন্য LED Scroll Display Board স্থাপন (২০১৯-২০২০)	জিএসবি'র ডিজিটাল বৃশকন্ড LED Scroll Display Board স্থাপনের মাধ্যমে জিএসবি'র বৃশকন্ড (Vision), ডিজিটাল উন্নয়নযোগ্য কারিখার এবং কার্যক্রমসমূহ জনসাধারণের নিকট ডিজিটাল পদ্ধতিতে সহজেই সেবা দেয়া সম্ভব হচ্ছে।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	প্রযোজ্য নয়	
৬।	BD Palaeontology' শীর্ষক সমন্বিত প্যালিওভোলজি ও প্যালিওভোলজিক্যাল ডাটাবেজ আপ আকারে প্রস্তুত করে তথ্য প্রদান সহজিকরণ (২০২০-২০২১)	পূর্বে প্যালিওভোলজি ও প্যালিওভোলজিক্যাল তথ্যসমূহ পেতে জিএসবিতে এসে দীর্ঘ প্রক্রিয়ার মাধ্যমে সংগ্রহ করতে হতো। বর্তমানে বেশ-বিশেষের ডুবিজানীরা সহজেই জিএসবি'র উদ্ভাবিত মোবাইল আ্যপের মাধ্যমে ঘরে বসেই তথ্য সমূহ নিতে পারছে।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	BD Palaeontology (Google Playstore)	
৭।	বিভিন্ন ব্যক্তি/প্রতিষ্ঠানকে জিএসবি'র লাইব্রেরির প্রকাশিত তথ্য সেবা সহজিকরণ (২০২০-২০২১)	জিএসবি'র প্রকাশিত তথ্যসমূহ এই সেবার মাধ্যমে ঘরে বসে নেয়া সম্ভব হচ্ছে। টেকনোলজি সহজেই জানতে পারছেন জিএসবিতে প্রকাশিত কি কি প্রতিবেদন রয়েছে।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	http://www.gsb.gov.bd/	
৮।	জিএসবি'র ব্লাড ক্লাব (২০২০-২০২১)	এই সেবার মাধ্যমে জিএসবি'র সকল কর্মকর্তা-কর্মচারী জিএসবি'র ওয়েবসাইটে দেয়া ডাটাবেজ ব্যবহার করে সহজেই ব্লাড সংগ্রহ করতে পারছে।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	http://www.gsb.gov.bd/	
৯।	সাইসমিক জরিপ কার্যক্রমে শট ড্রিলিং সহজিকরণ (২০২১-২০২২)	জিএসবি'র সাইসমিক জরিপে বিছোরক স্থাপনের জন্য পূর্বে ম্যানুয়াল পদ্ধতিতে ড্রিলিং করা হতো। বর্তমানে মেকানাইজড পদ্ধতি ব্যবহারের ফলে সময় ও ব্যয় দুটোই কমেছে।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	প্রযোজ্য নয়	
১০।	জিএসবি'র ভূ-বৈজ্ঞানিক তথ্য অনুসন্ধান (২০২১-২০২২)	জিএসবি কি কি কাজ কোন কোন এলাকায় এখন পর্যন্ত করেছে তার বিবরণ বিভাগ/জেলা/উপজেলা অনুযায়ী ওয়েবসাইটে দেয়া হয়েছে। এটা অধিদপ্তরের কর্মকর্তাসহ টেকনোলজির জন্য	হ্যাঁ	হ্যাঁ	http://www.gsb.gov.bd/	

M

		তথ্যপ্রাপ্তি অনেক সহজ করেছে।				
১১।	জিএসবি'র লাইব্রেরিকে ই-লাইব্রেরিতে রূপান্তরের লক্ষ্যে ক্যাটালগ প্রস্তুতকরণ (২০২১-২০২২)	জিএসবি'র একটি সমৃদ্ধ লাইব্রেরি রয়েছে। এই সেবা চালুর মাধ্যমে জিএসবি'র প্রকাশিত, অপ্রকাশিত প্রতিবেদন, বিভিন্ন জাতীয় ও আন্তর্জাতিক জার্নাল, বিভিন্ন পুস্তক ধরণ অনুযায়ী জিএসবি'র ওয়েবসাইটে দেয়া আছে। এটার মাধ্যমে সমস্ত ডিজিটালীরা সহজেই ডিবেজানিক তথ্য সহজেই পাচ্ছেন।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	http://www.gsb.gov.bd/	

Hakib
20.20.2022

মোঃ আহসান হাবিব
সহকারী পরিচালক (ভূতত্ত্ব) ও ক্রমবর্ধমান ক্রটির, ইনোভেশন টিক
বাংলাদেশ ভূতত্ত্বিক অধিদপ্তর
বিদ্যুৎ জালানী ও খনিজ সম্পদ মন্ত্রণালয়
ঢাকা